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alakja. Az emberiség haladása ugyanis csak abban az esetben lehet biztosítva, 
ha már az ifjúság számára lehetővé tesszük a vitás kérdések különféle meg-
oldási lehetőségei mellett és ellen felhozható érveknek tárgyilagos megismerését. 

Semmiképen sem helyeselhetjük az olykor túlontúl sötéten látó Russelnek 
ama felfogását, hogy a mai vallástanítás csak bárgyúságot érlel a gyermekekben, 
a nemiséggel összefüggő kioktatásuk idegrendszeri zavarokat idéz fel bennük, 
a hazafias-nemzeties érzés ápolása gyilkolásra való hajlamot olt beléjük és ver-
senyre való buzdításuk könyörtelenné teszi majd őket későbbi küzdelmeik 
közben. Ne tévesszük szem elől, hogy mindezekben a vonatkozásokban az isko-
lát mindig az arany' középút gondolata vezeti, amely megóvja attól, hogy szél-
sőségekre ragadtassa magát. Ellenben teljesen igazat adunk Russelnek abban, 
hogy a társas együttműködés iránti érzékre ma, a mesterséges és kőrös válasz-
falak emelésének világában sokkal nagyobb szüksége van mindenkinek, mint 
valaha volt. 

A legteljesebben osztozunk Russelnek abban a nézetében is, hogy az élet 
csak akkor elégítheti ki igazán az embert, ha egyrészt értelmi, érzelmi és akarat i 
megnyilvánulásai egymással mindig összhangzók, másrészt célkitűzései mások-
nak akaratával is harmóniában vannak. Szomorú tény, hogy ezidőszerint az 
egyének közös érdekű összeségeinek legnagyobb egységei, a népek, eme külső 
harmónia sorsdöntő jelentőségét feledve, gyűlölettel vannak eltelve egymás 
iránt, ami az iskolában is elkerülhetetlenül - és veszedelmesen érezteti hatását . 
Viszont mivel éppen a gyűlöletnek ama magvai, amelyeket vétkes meggondolat-
lanságból sokhelyt már az iskola padjaiban elhintenek a gyermeki lélek szűz 
talajába, maguk is az idegen népek és fajok elleni gyűlölködés vegetációjává 
fejlődnek: i t t voltaképen egy szörnyű és romboló circulus vitiosus-szal állunk 
szemben. Abból a lehetetlen helyzetből, amelyben az emberiség ilyenformán meg-
rekedt, Russel szerint is csak egyetlen út vezet ki. A pusztulás lejtőjére zuhant 
emberi fajtának a végső órában meg kell ragadnia fennmaradásának egyetlen 
biztosítékát. Ez pedig nem lehet más, mint az egész világnak gazdasági egy-
ségbe olvadása és a kölcsönös megértés szellemének a gyűlölet helyébe való 
állítása. Láezer István. 
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Európa.- I I I . rész: Idegen világrészek, csillagászattan. IV. rész: Általános 



v e g y e s . 145-

földrajz, Magyarország gazdasági földrajza, térképismeretek. (A Gyakorló 
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V E G Y E S . 
I Kényeres Elemér ravatalánál. Mélyen megrendülve állók itt e koporsó-

nál, hogy a Magyar Paedagogiai Társaság nevében és megbízásából búcsút 
mondjak kiváló rendes tagjának és a Társaság keretében működő Magyar 
Montessori-Egyesület ügyvezető alelnökének, Kenyeres Elemérnek, ki a peda-
gógiai tudomány hivatott és jeles művelője volt. A dolgok természetes rendjé-
től eltérően a pályája végéhez ért tanár búcsúzik örökre, viruló sorban állt 
volt kedves tanítványától, az idősebb férfiú jóval ifjabb barátjától, ami e-
búcsúzást reám nézve még százszorta fájdalmasabbá teszi. 

Kenyeres Elemér tudós pályája nagy reményeket keltvé indult meg ör-
vendő szemeink lát tára már főiskolai tanulmányai idején. Nagy ismeretszomja,, 
széleskörű olvasottsága, komoly nevelői érdeklődése, kitartó szorgalmas mun-
kája előre l á t t a t t a az őt különösen szerető tanáraival az életben is jeles és-
tudós emberré való biztos kifejlődését. Féltő gonddal kísértük őt a világ-
háborúban a harcmező borzalmai között s szívünk mélyén megelégedés honolt, 
mikor a háború befejeztével Isten kegyelméből visszatérni láttuk őt maga-
választotta tudós munkaköréhez, s láttuk, hogy a nevelő-tanári pályán el-
helyezkedve, boldog családalapítás után mint vetette bele magát tudós szen-
vedéllyel a gyermekpszichológia rejtelmeit kutató munka tengerébe, hogy sok-
sok becses eredményt hozzon felszínre a neveléstudomány számára. 

Mily öröm volt Társaságunkra nézve az ifjú tanárt tudományos irodalmi 
munkássága alapján szorosabban kapcsolni magához rendes' taggá való meg-
választásával, ami neki is új ösztönzést adott tudós törekvéseiben. A magyar 
tanügynek és a nevelésügyi irodalomnak fáradhatatlan és értékes munkását 
tiszteltük -és szerettük benne mindannyian, jelességeiért örömmel és büszkén 


